

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к.; за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ въ квартирѣ Ризоположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда тридцатая. Историческій отдѣлъ. Жизнь архимандрита Панаіа. Внутреннее обозрѣніе. Молебствіе на Сербскомъ подворьѣ. Прощаніе Москвы съ высокопреосвященнымъ Леонидомъ, архіепископомъ Ярославскимъ, бывшимъ викаріемъ Московской митрополіи. Рѣчь ректора Московской семинаріи протоіерея Благовозова къ воспитанникамъ, при окончаніи 1875—76 учебнаго года. Обновленіе придворья при Московской Георгіевской, на Вспольи, церкви. Иностранныя извѣстія. Извѣстія съ востока. Нанствовство мусульманъ въ сербскихъ и болгарскихъ земляхъ; уничтоженіе св. обителей и церквей, казнь священниковъ и проч. Закрытіе Свято-Гробскаго храма въ Иерусалимѣ; оскорбленіе турками Иерусалимскаго патриарха Героеи; торжественная панихида и молебствіе въ Бѣлградѣ. Освященіе Русской церкви въ Константинополѣ. Беспорядки въ Иерусалимѣ. Обрѣтеніе креста въ дубѣ. Опечатка. Пожертвованіе. Объявленіе.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТАЯ.

Объ осмой заповѣди.

Не укради.

Возмутительно и преступно воровство и открытое насильственное грабительство, но не менѣе возмутительно и преступно присвоеніе чужой собственности обманомъ, подъ какимъ либо благовиднымъ предлогомъ. Такихъ обмановъ, которые употребляются единственно для того, чтобы не по праву воспользоваться чужимъ достояніемъ,—безчисленное множество. И унизительнѣе всего для человѣка, существа разумнаго, то, что умъ, данный отъ Бога для познаній возвышенныхъ истинъ, употребляется на измышленіе различныхъ способовъ обмана. И жертвою такихъ обмановъ бываютъ по преимуществу люди добрые, которые привыкли въ людяхъ предполагать болѣе добра, чѣмъ зла, и сердце которыхъ сочувственно отзывалось на всякое извѣстіе о затрудненіяхъ и бѣдствіяхъ ближняго.

Однимъ изъ самыхъ прискорбныхъ видовъ тунеядства и лѣности, прикрываемыхъ обманами, служитъ нищенство и попрошайство. Слова нѣтъ, что между просящими милостыню есть немало такихъ бѣдныхъ, которые не въ силахъ работать по старости и немощи, но въ большинствѣ случаевъ нищенство, особенно въ большихъ городахъ, составляетъ промыселъ, которымъ занимаются тѣ, кои нисколько не думаютъ о трудѣ, кои привыкли жить распущенно. Для того, чтобы удобнѣе склонить къ пожертвованіямъ, они присѣгаютъ къ обманамъ, вымышляютъ бѣдствія, которымъ на самомъ дѣлѣ не подвергались, притворяются слабыми, хромыми, лишенными зрѣнія и, что всего хуже, свои обманныя просьбы прикрываютъ именемъ Спасителя нашего Исуса Христа. Что удивительнаго, если всякій сострадательный человѣкъ почтетъ своимъ долгомъ, чѣмъ мо-

жетъ, помочь мнимо-несчастному, а благочестивый человѣкъ отдастъ, что можетъ, изъ благоговѣнія къ имени Христа Спасителя, и даже предполагая обманъ, посоветится иногда отказать не нищему, который очевидно обманываетъ его, а святѣйшему имени Господа, ради котораго просить нищій. А слѣдствіемъ сего и бываетъ, что праздный и распущенный человѣкъ постоянно находитъ средства обманывать добрыхъ и простодушныхъ, и на счетъ ихъ продолжаетъ вести пагубную жизнь праздности и разврата и всецѣло губить въ ней и свои силы и всякую добрую мысль. Понятно, мало добраго въ томъ, кто, предаваясь праздности, обманомъ выпрашиваетъ чужое; совѣмъ незамѣтно христіанскаго знанія и чувства въ томъ, кто праздность и привычку къ жизни распущенной прикрываетъ святѣйшимъ именемъ Христа Спасителя. И чѣмъ долѣе продолжается ихъ неправильная жизнь, тѣмъ глубже падаютъ они нравственно и огрубѣваютъ душой.

Но обвиняя нищихъ тунеядцевъ, мы должны сказать, что они подобны больнымъ, которые случайно подверглись болѣзни и не имѣютъ удобства освободиться отъ нея, а напротивъ болѣзнь ихъ поддерживается въ нихъ самою сострадательностію людей добрыхъ. Можно прямо сказать, что въ бѣдственномъ, а иногда и преступномъ положеніи нищенствующихъ немало виновата безрасчетная, необдуманная благотворительность людей добрыхъ, и именно тѣмъ самымъ, что мы привыкли оказывать помощь бѣднымъ въ самыхъ мелочныхъ разлѣбахъ—копѣйками.

Когда подвергается человѣкъ нищетѣ отъ пожара ли то, или другихъ несчастныхъ обстоятельствъ, или приходитъ въ оскудѣніе отъ болѣзни, неудачъ семейныхъ, ему, конечно, нужна помощь, и притомъ помощь скорая, значительная, чтобы онъ могъ скорѣе возобновить прежнія свои занятія, или могъ бы начать новый трудъ.

Онъ и обращается къ помощи добрыхъ людей, но получая по немногу, едва можетъ поддерживать свою жизнь изо дня въ день, и совсѣмъ не видитъ возможности стать опять въ положеніе самостоятельнаго работника; напротивъ, перебиваясь изо дня въ день, привыкаетъ къ празднои и распущенной жизни и послѣ не думаетъ уже отстать отъ нея, потому что надѣется, что привышіе къ мелочной благотворительности всегда дадутъ ему средства прожить день въ праздности и даже въ удовольствіи. Такимъ образомъ и доброе дѣло, благотвореніе нищимъ, становится для нихъ причиною ихъ распущенной и празднои жизни. Правда, совѣстно христіанину отказывать въ пособіи, когда просятъ его во имя Господа Христа, но помнить нужно, что многіе изъ просящихъ и не понимаютъ, какъ велико имя Христа Спасителя, и только кощунственно употребляютъ это святѣйшее имя. Правда и то, что не всякій въ силахъ оказать значительное пособіе бѣдному и помогаетъ, чѣмъ можетъ; но еще апостолъ Павелъ училъ въ воскресные дни откладывать то, что могъ бы христіанинъ въ теченіи недѣли пожертвовать бѣднымъ, и потомъ собранное отдавать или предстоятелямъ церкви, которымъ извѣстнѣе нужды бѣдныхъ, или избраннымъ для дѣла благотворенія лицамъ (1 Кор. 16, 1—3), и тогда собираемая сумма могла бы оказать дѣйствительную помощь истинно бѣдствующимъ. Говорятъ многіе изъ благотворителей: „не наше дѣло разсуждать, каковъ тотъ, кому мы даемъ пособіе, и не наше дѣло знать, на что употребляетъ онъ наше подаваніе; мы даемъ во имя Христа“. Но во имя-то Христа Спасителя и нужно заботиться, чтобы немощный братъ нашъ не погибалъ въ своей немощи отъ нашего невниманія, отъ нежеланія нашего обдумать, какая помощь полезнѣе бѣдствующему. Несомнѣнно, что старымъ и немощнымъ, неспособнымъ къ труду, нужна помощь готоваго содержанія; несомнѣнно, что для малолѣтнихъ нужна помощь воспитанія и приученія къ труду, для избѣжанія празднои жизни; очевидно и то, что для возрастныхъ, пришедшихъ въ скудость, нужна только такая помощь, которая бы дала имъ возможность проводить жизнь въ полезномъ трудѣ, а не въ тунеядствѣ и распущенности. Страшно отвѣтять предъ Богомъ тунеядцы, которые обманомъ выпрашиваютъ подаванія и именемъ Христовымъ прикрываютъ привычку къ праздности и тунеядству; но неправы будутъ предъ Богомъ и тѣ, которые видятъ, какъ тунеядцы злоупотребляютъ именемъ Божиимъ, и не смотря на то своими подаваніями поддерживаютъ тунеядство, празднои, и даютъ поводъ къ жизни распущенной. Аминь.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Паисій ¹⁾.

Жизнь о. архимандрита Паисія, имъ самимъ составленная, доведена до 1830 года, выписка изъ формуляра

имъ же доведена до 1840 года. Чтобы восполнить пробѣлы его жизни до 1868 года, времени его смерти, предлагаются вниманію чтущихъ память его письма его къ его другу, іеромонаху Іосифу, полагавшему начало монашеской жизни вмѣстѣ съ нимъ въ Краснослободскомъ монастырѣ Пензенской губерніи и умершему въ одномъ съ нимъ Покровскомъ монастырѣ 1875 г. 1 января, письма къ одной благочестивой дѣвицѣ Е., по его совѣту поступившей въ монастырь и теперь уже имѣющей полное постриженіе монашеское, писанныя сначала изъ Давыдовой пустыни и законченныя не задолго предъ смертію изъ Покровскаго монастыря. Въ письмахъ къ этимъ двумъ лицамъ охарактеризована вся его благочестивая жизнь. Послѣ огромнаго количества писемъ къ его другу о. Іосифу и благочестивой дѣвицѣ Е. есть нѣсколько его писемъ къ другимъ лицамъ и нѣсколько писемъ, полученныхъ имъ, заслуживающихъ также вниманія чтущихъ его память. Изъ послѣднихъ по простотѣ и назидательности заслуживаютъ вниманія немного писемъ покойной игуменьи Бородинской Маріи Тучковой. Къ написанному въ письмахъ можно прибавить къ его біографіи только то: 1) Гробъ, въ которомъ онъ похороненъ, имъ самимъ, какъ знающимъ столярное мастерство, сдѣланъ за полгода до смерти, — и оклеенъ клеенкою подъ дубъ. — 2) Благотворилъ всѣмъ безъ различія. 3) Въ великіе праздники — Пасху и Рождество — любилъ посѣщать больныхъ изъ своей братіи, даже и послушниковъ, давать имъ чаю, сахару и денегъ. 4) Когда отлучался изъ монастыря, никогда никому не сказывалъ, куда и на долго ли, и кучеръ его никогда не зналъ, куда онъ поѣдетъ. Выѣзжая, по спинѣ тронетъ своею рукою кучера, и это значитъ: поѣзжай прямо; по лѣвой сторонѣ плеча, это значитъ: поѣзжай въ лѣвую сторону, а по правой — въ правую. Гдѣ нужно остановиться, опять по срединѣ спины тронетъ. Выѣзжалъ иногда за часъ до вечерни, и по сдѣланіи добра, съ какою цѣлю онъ болѣе и выѣзжалъ, сей часъ же приѣзжалъ къ вечернѣ. Братія монастыря изъ лѣнливыхъ, сначала не зная времени его приѣзда и предполагая, что къ вечернѣ онъ скоро не воротится, оставляли церковную службу, но ошибались въ своихъ расчетахъ, и по учиненіи имъ выговора за лѣность, всегда уже ходили исправно въ церковь. 5) Если когда онъ самъ не бывалъ за службою, что бывало очень рѣдко, то его отвлекали отъ службы монастырскія обязанности, или обязанности по благочинію. 6) Въ праздности время не любилъ проводить. Въ свободные часы отъ службъ церковныхъ онъ въ своемъ кабинетѣ клеилъ рамки, столярничалъ, шилъ бѣлье и полушубки для извѣстныхъ ему бѣдныхъ. 6) Пищу употреблялъ такую же, какою и братія. Серебряныхъ ложекъ не имѣлъ и не употреблялъ. Лисьяго платья не имѣлъ, и шелковаго не носилъ. 7) Келью свою, кромѣ одного кабинета, не запиралъ. И на входъ посторонняго бѣднаго, когда отдыхали его келейники, всегда самъ выходилъ изъ своего кабинета, — и по выслушаніи нужды, удовлетворялъ чѣмъ могъ. А когда недоставало у него самого денегъ на какую нибудь крайнюю нужду бѣднаго, то онъ писалъ письма къ извѣстнымъ ему благотворителямъ въ Москвѣ, чтобы они помогли такому-то и въ такой-то нуждѣ. А. А.

(Продолженіе будетъ).

¹⁾ Продолженіе. См. Моск. Епарх. Вѣд. 1875 г. стр. 451.

ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Молебствіе на Сербскомъ подворьѣ. 28 іюня, въ день празднованія свв. чудотворцевъ и безсребренниковъ Кира и Іоанна, въ Благовѣщенской церкви Сербскаго подворья, по окончаніи божественной литургіи, отправлено было настоятелемъ подворья, архимандритомъ Саввою, съ 2 сербскими іеромонахами и съ 2 діаконами, торжественное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ о ниспосланіи сербскому и черногорскому воинствамъ побѣды и одолѣнія на враговъ, съ возглашеніемъ многолѣтія князьямъ: сербскому Милану и черногорскому Николаю и ихъ воинствамъ. Во время молебствія присутствовали: вице-президентъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета П. С. Агсаковъ и многіе изъ его членовъ. Стеченіе народа было огромное. **Н. Д.**

Прощаніе Москвы съ высокопреосвященнымъ Леонидомъ, 17 іюня, на Саввинскомъ подворьѣ собралось старшее московское духовенство проститься съ высокопреосвященнымъ Леонидомъ, архіепископомъ Ярославскимъ. Настоятели монастырей, члены консисторіи, благочинные и нѣкоторыя изъ лицъ духовенства въ теплыхъ выраженіяхъ благодарили владыку за его 17-лѣтнюю архипастырскую дѣятельность въ Московской епархіи.

26 іюня, Московскій генераль-губернаторъ давалъ обѣдъ въ честь высокопреосвященнаго Леонида. На этомъ прощальномъ обѣдѣ присутствовали нашъ маститый заслуженный іерархъ, митрополитъ Московскій, высокопреосвященнѣйшій Иннокентій, епископъ Можайскій преосвященнѣйшій Игнатій и нѣсколько лицъ Московскаго высшаго духовенства и избраннаго Московскаго общества.

Въ срединѣ обѣда генераль-губернаторъ провозгласилъ тостъ за здоровье Государя Императора, принятый съ единодушными восторженными криками ура. Затѣмъ провозглашенъ былъ тостъ за высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, митрополита Московскаго, принятый съ общимъ сочувствіемъ, также какъ и слѣдовавшій затѣмъ тостъ за виновника праздника, высокопреосвященнѣйшаго Леонида, который въ нѣсколькихъ задушевныхъ словахъ высказалъ князю В. А. Долгорукову свою искреннюю благодарность за радушіе и любовь, которыми представитель Москвы всегда ему оказывалъ. На это князь В. А. Долгоруковъ отвѣчалъ: „Позвольте принести вашему высокопреосвященству мою глубочайшую благодарность за то незабвенное для меня, истинно доброе ваше расположеніе, которымъ я постоянно пользовался. Мнѣ пріятно вспомнить, какъ во всѣхъ событіяхъ и отраднхъ и горестныхъ, встрѣчаемыхъ въ жизни, я находилъ въ васъ духовное лицо, которое своими кроткими бесѣдами оказывало мнѣ сочувствіе и подпору и укрѣпляло меня на пути истины и добра“. Благодаря за привѣтствіе, высокопреосвященнѣйшій Леонидъ сказалъ нѣсколько теплыхъ словъ о комиссіи для построенія храма во имя Христа Спасителя, въ дѣлахъ которой онъ принималъ участіе. На это привѣтствіе предсѣдатель комиссіи князь В. А. Долгоруковъ, окруженный ея членами, отвѣчалъ: „Какъ предсѣдатель комиссіи для построенія храма во имя Христа Спасителя, я не могу пройти молчаніемъ той помощи, которую вы постоянно оказывали успѣхамъ дѣлъ комиссіи и которую вы много содѣйствовали тому, чтобъ этотъ храмъ, великій памятникъ великихъ событій Двѣнадцатаго

Года, былъ оконченъ къ двадцатилѣтію славнаго царствованія нашего возлюбленнаго Монарха. Комиссія остается въ полной надеждѣ, что вы не откажете и впередъ помогать ей своими добрыми совѣтами“. Затѣмъ высокопреосвященнѣйшій Иннокентій провозгласилъ тостъ за здоровье хозяйна, московскаго генераль-губернатора, принятый съ полнымъ сочувствіемъ, послѣ чего протоіерей А. О. Ключаревъ говорилъ о благотворныхъ послѣдствіяхъ искреннихъ и дружественныхъ отношеній между образованнымъ обществомъ и духовенствомъ.

При окончаніи обѣда, князь В. А. Долгоруковъ сказалъ, обращаясь къ высокопреосвященнѣйшему Леониду: „Прощаясь съ вами, приношу вамъ благодарность отъ лица всей Москвы за то вниманіе и расположеніе, которое вы оказывали москвичамъ, и хотя мы расстаемся съ вами, но наши общія любовь и уваженіе послѣдуютъ за вами“. Словами этими, выразившими отношенія Москвы къ отъѣзжающему архипастырю, достойно заключилось прощальное пиръство.

Старшее Московское духовенство, разставаясь съ высокопреосвященнымъ архіепископомъ Леонидомъ, бывшимъ въ теченіе 17 лѣтъ викаріемъ московскимъ и епископомъ Дмитровскимъ, выразило ему свою признательность прощальнымъ обѣдомъ. Для сего въ воскресенье, 27 іюня, въ квартиру, занимаемую благочиннымъ Китайскаго сорока, протоіереемъ Н. И. Надеждинымъ, въ большомъ церковномъ домѣ соборнаго, на Пятницкой улицѣ, около часу по полудни, собрались настоятели монастырей, члены консисторіи, благочинные, протоіереи и другіе почетныя лица старшаго духовенства до 50 человекъ. Обширное и изящно отдѣланное помѣщеніе о. благочиннаго, равно какъ и лѣстница, были убраны растеніями и цвѣтами... Столъ былъ также прекрасно сервированъ и убранъ цвѣтами и растеніями. Виновникъ торжества, высокопреосвященный Леонидъ прибылъ въ 2 часу по полудни, вскорѣ за нимъ — преосвященный Игнатій, — викарій московскій, епископъ Можайскій, — и, наконецъ, высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Иннокентій. Всѣ они были встрѣчены во входныхъ сѣняхъ — распорядителями праздника и другими почетными лицами духовенства. Прощальная трапеза, эта *трапеза любви*, какъ называлъ ее въ своей рѣчи одинъ изъ распорядителей праздника, началась въ два часа. Во все время продолженія оной, въ смѣжной съ столовою залѣ, дѣлалъ концертъ и многолѣтіе послѣ тостовъ, хоръ чудовскихъ пѣвчихъ подъ управленіемъ искуснаго своего регента А. И. Мечова. Тосты слѣдовали одинъ за другимъ въ слѣдующемъ порядкѣ: за здоровье Государя Императора, предложенный высокопреосвященнымъ Иннокентіемъ, за здоровье митрополита, предложенный высокопреосвященнымъ Леонидомъ, — за здоровье преосвященнаго Игнатія, предложенный имъ же, за здоровье членовъ консисторіи и благочинныхъ, — предложенный высокопреосвященнымъ митрополитомъ, — и наконецъ за всѣхъ присутствующихъ на праздникѣ. Послѣ каждаго тоста слѣдовало грамогласное пѣніе многолѣтія. Во время тостовъ за здравіе высокопреосвященныхъ — митрополита Иннокентія и архіепископа Леонида, — на Пятницкой колокольнѣ, находящейся вблизи дома соборнаго, въ которомъ происходилъ обѣдъ, былъ произведенъ трезвонъ, что съ пѣніемъ чудовскихъ пѣвчихъ произвело особенный

эффектъ. Гости прерывались одушевленными рѣчами, обращенными отъ нѣкоторыхъ лицъ изъ московскаго духовенства—къ высокопреосвященному Леониду,—а равно отвѣтными рѣчами со стороны его...

Первая рѣчь была произнесена почтеннымъ председателемъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія, протоіереемъ І. Н. Рождественскимъ. Съ обычною, свойственною ему, теплотою и сердечностію,—о. протоіерей указалъ, между прочимъ, на ту свѣтлую черту въ дѣятельности бывшаго викарія московскаго, которая состояла въ его всегдашней готовности неоскудно помогать всѣмъ нуждающимся, кто бы они ни были. Профессоръ богословія московскаго университета, протоіерей Н. А. Сергіевскій,—въ своей рѣчи привелъ, между прочимъ, на память глубокотрогательныя слова, сказанныя въ Бозѣ почившимъ архипастыремъ московскимъ, Филаретомъ, епископу Леониду, при его рукоположеніи въ санъ епископскій въ 1859 году: *понеси, боголюбезный братъ, благодушно сіе бремя...* Бывшій законоучитель техническаго училища въ Москвѣ, Д. І. Кастальскій, благодарилъ въ своей рѣчи его высокопреосвященство отъ лица всѣхъ законоучителей за его отеческое снисхожденіе—къ учащимъ, хотя и растворяемое иногда благоразумною строгостію. За симъ слѣдовалъ рѣчи оо. протоіереевъ: С. І. Зернова и А. І. Ключарева. Послѣдній особенно одушевленно коснулся значенія настоящаго праздника и видѣлъ въ немъ залогъ тѣснаго союза любви и единодушія между духовенствомъ и церковною властію. На всѣ эти рѣчи,—тихимъ, дрожащимъ отъ волненія, но тѣмъ не менѣе выразительнымъ и одушевленнымъ голосомъ,—съ свойственнымъ ему духовнымъ витійствомъ, болѣе или менѣе пространно—отвѣчалъ высокопреосвященнѣйшій Леонидъ. Онъ благодарилъ отъ избытка сердца московское духовенство—за его чувства преданности и признательности,—одобрялъ постоянное его послушаніе, много облегчавшее ему прохожденіе труднаго пути архіерейскаго служенія,—и желалъ бы видѣть въ новой своей частѣ хоть частицу тѣхъ высокихъ чувствъ, которыя всегда одушевляли духовенство московское. Среди громогласнаго пѣнія многолѣтня закончилась эта прощальная трапеза московскихъ пастырей съ архипастыремъ, послужившимъ 8 лѣтъ въ санѣ викарія незабвенному митрополиту Филарету,—и 9 лѣтъ настоящему, не менѣе славному, его преемнику, митрополиту Иннокентію *).

Рѣчь ректора Московской семинаріи. Привѣтствую васъ, господа, съ окончаніемъ *третьяго* послѣ преобразования нашей семинаріи учебнаго года.

Въ прошедшемъ году, при такомъ же точно случаѣ, я бесѣдовалъ съ вами объ установленныхъ было къ нынѣшней веснѣ, нѣсколько отяготительныхъ для воспитанниковъ духовныхъ семинарій, условіяхъ поступленія ихъ, съ цѣлію продолженія своего образованія, въ университеты, именно объ обязательствѣ для нихъ подвергаться такъ называемому *испытанію зрѣлости* изъ извѣстныхъ предметовъ въ гимназіяхъ министерства народнаго просвѣщенія. Въ настоящее время могу не безъ удовольствія напомнить вамъ,— потому что вы и сами знаете уже объ этомъ,— что ска-

*) Рѣчи, произнесенныя на прощальныхъ собраніяхъ, будутъ напечатаны въ слѣдующемъ №.

занная мѣра не успѣла получить дѣйствительнаго примѣненія; напротивъ постановлено продолжить пріемъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій въ университеты лишь съ *поспѣрочными испытаніями* ихъ въ самыхъ же университетахъ, именно: прошедшихъ полный курсъ—изъ древнихъ и русскаго языковъ, а выходящихъ изъ IV класса, сверхъ того, изъ математики. Будемъ признательны къ высшему правительству, которое такъ благосклонно облегчаетъ доступъ къ дальнѣйшему научному образованію юношамъ духовнаго происхожденія! На данное обстоятельство обратила свое вниманіе и литература наша не только духовная, что естественно, но даже свѣтская, и въ большинствѣ своихъ органовъ объясняла его въ тонѣ сочувственномъ для семинаристовъ. Будемъ благодарны и литературѣ за ея доброжелательное отношеніе къ дѣтямъ духовенства и самому служащему духовенству, положеніемъ котораго въ послѣднее время она стала заниматься все больше и больше!

Само собою, я завелъ съ вами рѣчь объ отмінѣ сказанной мѣры вовсе не съ тѣмъ, чтобы убѣждать васъ идти изъ семинаріи за дальнѣйшимъ образованіемъ въ университетъ и другія свѣтскія заведенія: не къ тому собственно готовить васъ здѣсь церковная власть; ей самой, и преимущественно нынѣ, нужны умные и образованные люди. Но для насъ съ вами—разумѣю всѣхъ учащихся и учащихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ—далеко не безразличное дѣло, какъ смотрять на эти заведенія не только въ *сословномъ*, но и, такъ сказать, въ *общественномъ* отношеніи. Вопервыхъ, новымъ постановленіемъ съ духовныхъ семинарій снимаются понятныя ограниченія, которымъ тѣ готовы были подвергнуться, и онѣ снова уравниваются въ правахъ своихъ, хотя и не безусловно, съ гимназіями. И это вполнѣ справедливо. Ибо, если въ гражданскихъ гимназіяхъ шире поставлено преподаваніе классическихъ языковъ и математики, зато тамъ совсѣмъ нѣтъ философскихъ наукъ, могущихъ, въ связи съ другими предметами общеобразовательнаго курса, сообщить молодому уму и знанія научныя, фактическія, и вмѣстѣ развить въ немъ достаточную зрѣлость и силу сужденія; а въ специально-богословскихъ классахъ все это еще болѣе восполняется цѣлымъ рядомъ теоретико-историческихъ предметовъ. Въ вторыхъ, изъ самаго официалаго документа видно, что практиковавшаяся послѣдніе три года мѣра—повѣрочное испытаніе семинаристовъ, желавшихъ поступить въ университеты—оказалась „довольно дѣйствительною“ для предположенной цѣли, т. е. иначе говоря, изъ преобразованныхъ семинарій выходятъ воспитанники достаточно подготовленные къ слушанію университетскаго курса, такъ что въ прошломъ 1875 г. число поступившихъ въ университеты не изъ гимназій, и преимущественно изъ нашихъ семинарій возрасло слишкомъ на 79% съ 420 до 753. Пусть при этомъ заявляютъ, что „поступающіе семинаристы по своему воспитанію и образованію стоятъ много ниже воспитанниковъ нынѣшнихъ гимназій“,—спорить не будемъ, но замѣтимъ, что поступающіе въ университеты идутъ тамъ, сколько намъ извѣстно, отнюдь не хуже гимназистовъ, и лучшіе за свои диссертации получаютъ награды наравнѣ и даже впереди ихъ, или также, въ видахъ доцентуры, нерѣдко оставляются при самыхъ университетахъ.

Конечно, нельзя не жалѣть, что съ каждымъ годомъ изъ духовныхъ семинарій уходитъ, такъ сказать, на сторону не

мало даровитыхъ молодыхъ людей, которые особенно въ нынѣшнее-то время были бы нужны и дороги сколько для духовной науки, столько же и для *практической* церковно-общественной службы. По крайней мѣрѣ, старайтесь дѣлать это, и въ настоящій разъ повторю я вамъ, юные друзья мои, а въ лицѣ вашемъ и всѣмъ вашимъ сверстникамъ и со-воспитанникамъ по школѣ, не по легкомысленному увлеченію и обманчивымъ житейскимъ разсчетамъ, — какой родъ службы и кругъ служащихъ не можетъ наполниться и, пожалуй, даже переполниться, и гдѣ уже нынѣ, по просту говоря, не отбиваютъ другъ у друга хлѣбъ? — а съ возможно-серьезною обдуманностью и испытаніемъ своихъ силъ, склонностей, *призванія*. Да, прежде всего, самое духовно-церковное служеніе, болѣе чѣмъ всякое другое, нуждается въ людяхъ призванія; но молодые люди, уходящіе отъ насъ, пусть дадутъ намъ — современнымъ работникамъ въ духовно-воспитательномъ виноградникѣ — утѣшаться хотя тѣмъ, что и на иномъ пути жизни своей образомъ мыслей и характеромъ дѣятельности они всегда и вездѣ будутъ показывать себя питомцами первоначальной, христіанствующей по преимуществу школы, и чрезъ то, между прочимъ, фактически помогать и дѣлу сближенія духовенства съ обществомъ, о которомъ теперь всѣ такъ хлопочутъ.

24 іюня 1876 г.

Обновленіе придѣловъ Георгіевской на Всполыи церкви.

Въ недавнее время было совершено при Георгіевской церкви возобновленіе двухъ имѣющихся при ней придѣловъ съ устройствомъ новыхъ престоловъ, иконъ и иконостасовъ и поновленіемъ стѣнной живописи. Прежде всего былъ устроенъ и освященъ, 21 декабря истекшаго 1875 года, придѣлъ во имя преподобнаго Сергія, Родонежскаго чудотворца, а потомъ устроенъ и освященъ, 28 марта нынѣшняго 1876 года, придѣлъ во имя Божіей Матери въ память явленія Іерусалимской иконы ея. Торжество полнаго обновленія придѣльныхъ храмовъ при великомъ ихъ освященіи, какъ относящееся къ событіямъ весьма рѣдкимъ при церкви, конечно имѣло не маловажное значеніе для мѣстнаго прихода. Особенно же радостно было для всѣхъ жителей прихода торжество освященія перваго изъ придѣловъ потому, что съ симъ освященіемъ, послѣ предшествовавшаго четырехмѣсячнаго неурядиства и прекращенія при церкви служенія одной изъ двухъ совершавшихся прежде въ праздничные дни литургій, по случаю разборки обоихъ придѣльныхъ престоловъ, наконецъ къ общей для всѣхъ радости возстановленъ нарушенный порядокъ совершенія обѣихъ литургій, ранней и поздней.

Давно уже стала ощущаться при Георгіевской церкви потребность возобновленія обоихъ придѣловъ. Отъ времени оба придѣльные престолы пришли въ большую ветхость, а предолтарные иконостасы въ обоихъ придѣлахъ повредились такъ, что рѣзба во многихъ мѣстахъ поломалась и отпала, позолота слиняла, живопись на иконахъ почернѣла и по мѣстамъ истрескалась; равнымъ образомъ и стѣнная штукатурка въ обоихъ придѣлахъ по нѣкоторымъ мѣстамъ совсѣмъ отстала отъ стѣнъ и настѣнная живопись также уже лишилась надлежащаго вида ¹⁾. Все это

въ послѣднее время болѣе и болѣе побуждало приступить къ возобновленію придѣловъ безъ всякаго отлагательства; но постоянный недостатокъ денежныхъ средствъ при церкви въ слѣдствіе разныхъ ежегодныхъ церковныхъ расходовъ на другія неизбѣжныя поправки и подѣлки въ храмѣ, до прошедшаго года невольно останавливалъ всякое желаніе начинать такое дѣло, которое требовало болѣе или менѣе значительныхъ издержекъ, пока наконецъ добровольно не рѣшился недостатокъ церкви восполнить изъ своихъ средствъ одинъ изъ мѣстныхъ прихожанъ, гвардіи штабсъ капитанъ Димитрій Димитріевичъ Казаковъ, бывшій и прежде однимъ изъ усердныхъ благотворителей церкви. Какъ скоро была ассигнована означеннымъ усердствователемъ на возобновленіе при Георгіевской церкви придѣловъ потребная сумма (до 6,000 рублей), въ іюль прошедшаго года на произведеніе различныхъ работъ было исходатайствовано надлежащее разрѣшеніе епархіальнаго начальства. Когда такимъ образомъ было положено надлежащее основаніе дѣлу, прежніе ветхіе престолы и иконостасы въ виду приближающейся осени какъ неудобной къ производству всякихъ работъ, въ обоихъ придѣлахъ одинъ за другимъ немедленно были разобраны и сожжены и послѣшю начались разныя работы при церкви. Такъ какъ полы придѣльныхъ алтарей до сего времени были устроены вровень съ полами храма, то по разобраніи престоловъ и иконостасовъ, для приданія большаго благолѣнія новымъ алтарей, позаботились поднять и алтарные полы и затѣмъ уже приступили и къ другимъ работамъ — росписанію стѣнъ и устройству иконостасовъ. Росписаніе стѣнъ храма и написаніе новыхъ иконъ для иконостасовъ было поручено А. М. Варламову, который уже и прежде исполнялъ нѣкоторыя работы при церкви, а устройство новыхъ иконостасовъ — рѣзнику И. Д. Соколову, который украсилъ рѣзбою и устраивалъ новые иконостасы уже во многихъ церквахъ Москвы ¹⁾. И въ настоящее время, по устройеніи придѣловъ и по окончаніи работъ при церкви, слѣдуетъ обоимъ производителямъ работъ отдать честь за ихъ честность, что они не замедлили своею работою и отчетливо выполнили къ положенному сроку порученное имъ срочное дѣло. Къ декабрю прошедшаго года ими было произведено вполнѣ устройство новаго престола, жертвенника и предолтарнаго иконостаса для Сергіевскаго придѣла, съ написаніемъ для него новыхъ иконъ и возобновленіемъ нѣкоторыхъ изъ преждебывшихъ, а также новое росписаніе стѣнъ живописными изображеніями почти по всей трапезѣ и обоимъ придѣламъ, а потомъ къ марту нынѣшняго года устройство престола, жертвенника и предолтарнаго иконостаса для Іерусалимскаго придѣла съ написаніемъ также новыхъ иконъ и нѣкоторыхъ картинъ по стѣнамъ придѣла.

Такъ какъ преждебывшіе иконостасы и вся внутренность придѣловъ Георгіевской церкви были подробно описаны прежде въ церковной лѣтописи, то считаемъ нужнымъ сдѣлать здѣсь нѣкоторое объясненіе того, что было вновь произведено въ 1875 и въ настоящемъ 1876 году. Новоустроенные престолы и жертвенники въ обоихъ при-

¹⁾ См. подробное описаніе въ лѣтописи Георгіевской церкви, которая помѣщена въ 1 книжкѣ Чтеній императорскаго общества исторіи и древностей россійскихъ при Московскомъ университетѣ за прошедшій 1875 годъ.

¹⁾ Напрямѣръ въ Казанскомъ соборѣ, при церквахъ Смоленскія Божія Матери, Василя Кессарійскаго и Рождества Христова, въ Паламахъ.

дѣлахъ также, какъ и преждебывшіе, сдѣланы дубовые, но нѣсколько меньшей величины (престолы вышиною 1 аршинъ 6 вершковъ, а шириною и длиною въ квадратъ 1 аршинъ 2 вершка; жертвенники же вышиною 1 аршинъ 6 вершковъ, какъ и престолы, а длиною и шириною только 1 аршинъ), у обоихъ престоловъ верхнія доски кипарисныя. Новые предолтарныя иконостасы, поставленные на мѣсто прежнихъ, имѣвшихъ по срединѣ выступы къ амвонамъ, устроены по новому и одинаковому рисунку и расположены по прямой линіи солей и кромѣ того отличаются отъ прежнихъ всею наружною отдѣлкою. Вся лицевая сторона иконостасовъ, какъ равно и небольшія при нихъ пятигранныя колонки, размѣщенные между иконъ, обложены фанерою розоваго дерева подобно тому, какъ отдѣланъ иконостасъ, существующій въ духосошестввенской церкви Троице-Сергіевой Лавры, и обильно украшены позлащенною рѣзью какъ въ капителяхъ и основаніяхъ колоннъ, такъ и во фризѣ и другихъ мѣстахъ. Оба новоустроенные иконостасы, какъ и преждебывшіе, сдѣланы въ два яруса, но не имѣютъ тѣхъ клеймъ, которые прежде были надъ каждымъ ярусомъ, и притомъ имѣютъ меньшее число иконъ въ каждомъ ярусѣ, чѣмъ прежніе иконостасы, и на вершинахъ увѣнчаны рѣзными изъ дерева крестами, обложенными фанерою изъ розоваго дерева и украшенными позолотою. Всѣ иконы, помѣщенные въ нихъ кромѣ храмовыхъ—Иерусалимской и Сергіевской, которые остались безъ перемѣны, написаны вновь на липовыхъ доскахъ съ округленными, какъ у преждебывшихъ иконъ, вершинами и отличаются отъ прежнихъ своею значительно большею величиною, такъ что мѣстныя, находящіяся въ нижнихъ ярусахъ иконостасовъ, имѣютъ въ вышину до 1 аршина 12 вершковъ и въ ширину до 15 вершковъ, а находящіяся во вторыхъ ярусахъ имѣютъ въ вышину до 1 аршина 9 вершковъ и въ ширину до 15 вершковъ, кромѣ среднихъ, которые имѣютъ въ вышину 1 аршинъ 15 вершковъ, а въ ширину 1 аршинъ 9 вершковъ. Царскія врата въ обоихъ иконостасахъ устроены по новому же рисунку и значительно въ большихъ размѣрахъ (вышиною до 3 аршинъ, а шириною 1 аршинъ 12 вершковъ), чѣмъ прежнія врата, устроенныя въ видѣ креста. Они во всѣхъ частяхъ сквозныя,—мелкой, рѣзной работы, и позлащенные, а по краямъ и вкругъ нижней части обложены фанерою розоваго дерева. Сія врата отличаются отъ прежнихъ, кромѣ своего рисунка и величины, тѣмъ, что на нихъ помѣщены по 6-ти иконъ, изъ которыхъ двѣ, находящіяся въ срединѣ (вышиною до 10 вершковъ, а шириною 5 вершковъ), изображаютъ въ поясѣ: а) Пресвятую Дѣву Марію и б) архангела Гавріила, а четыре остальные, находящіяся по сторонамъ, круглыя (въ діаметрѣ 5 вершковъ) изображаютъ святыхъ евангелистовъ. Боковыя двери въ иконостасахъ также, какъ и царскія врата, устроены въ большемъ размѣрѣ (вышиною 3 арш. 2 вершка, а шириною 1 аршинъ 4 вершка), чѣмъ прежнія, въ нижней части подъ иконами обложены наглухо фанерою розоваго дерева и по мѣстамъ украшены позолотою.

Изъ иконъ, помѣщенныхъ въ иконостасахъ, въ Сергіевскомъ находятся слѣдующія: въ нижнемъ ярусѣ мѣстныя иконы, по правую сторону царскихъ вратъ: а) Живоначальная Троица въ видѣ трехъ ангеловъ, являвшихся Аврааму подъ дубомъ Мамврійскимъ, б) св. діаконъ Романа

сладкопѣвца (на южной двери, гдѣ прежде изображенъ былъ архидіаконъ Лаврентій) и в) преподобнаго Сергія Радонежскаго (храмовая возобновленная изъ преждебывшихъ), а по лѣвую: а) Боголюбская икона Божіей Матери и б) архидіаконъ Стефана (на сѣверной двери). Надъ царскими вратами во фризѣ находится небольшая (вышиною 10, а шириною 14 вершковъ) овальная икона Тайной вечери, а въ верхнемъ ярусѣ иконостаса помѣщены по срединѣ икона Господа Вседержителя, а по сторонамъ четыре, изображающія святыхъ апостоловъ,—по правую сторону: а) Петра и Іоанна и б) Іакова и Варооломея, а по лѣвую: а) Андрея и Павла и б) Θому и Іакова.

Въ Иерусалимскомъ иконостасѣ находятся слѣдующія: въ нижнемъ ярусѣ мѣстныя иконы по правую сторону царскихъ вратъ а) Нерукотвореннаго образа Спасителя изъ преждебывшихъ и б) св. равноапостольныхъ царей Константина и Елены (на южной двери, гдѣ прежде былъ изображенъ архангелъ Гавріиль), а по лѣвую сторону: а) Иерусалимская икона Божіей Матери (храмовая изъ преждебывшихъ); икона Нерукотвор. образа Спасителя и Иерусалимская икона Божіей Матери вставлены для симметріи въ другія доски, на которыхъ изображены св. ангелы; б) Мельхиседекъ царь салимскаго (на сѣверной двери, гдѣ прежде изображенъ былъ св. архангелъ Михаилъ) и в) Божіей Матери Цѣлительницы (последняя икона большого размѣра, чѣмъ прочія мѣстныя,—вышиною 2 арш. 2 верш. а шириною 1 аршинъ 2 верш. и вставлена на мѣсто преждебывшей древней Иерусалимской иконы большого размѣра). Надъ царскими вратами во фризѣ находится небольшая овальная икона Успенія Божіей Матери, а въ верхнемъ ярусѣ иконостаса помѣщены по срединѣ икона Богоматери,—а по сторонамъ четыре, изображающія по правую: а) апостола Маттея и священном. Харлампія, б) св. великом. Варвару и Екатерину; и по лѣвую: а) апостоловъ Филиппа и Матѳея и б) апостоловъ Симона Зилота и Іакова Алфеева.

Всѣ иконы по полямъ вызолочены (чеканнымъ золоченьемъ) кромѣ Троицкой и Боголюбской, которые украшены новыми серебряными, вызолоченными окладами чеканной работы) и кромѣ Нерукотвореннаго образа Спасителя и иконъ храмовыхъ—Сергіевской и Иерусалимской, которые остались безъ измѣненія (см. лѣтописи Георг. церкви).

Вмѣстѣ съ предолтарными иконостасами устроены также два небольшіе, закліросные иконостаса,—одинъ въ Иерусалимскомъ, а другой—въ Сергіевскомъ придѣлѣ, и поновлены находящіяся въ нихъ иконы: Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радости“ и св. Николая Чудотворца.

Въ январѣ мѣс. реставрирована древняя, большого размѣра, Иерусалимская икона Божіей Матери, которая прежде находилась въ предолтарномъ иконостасѣ Иерусалимскаго придѣла, а въ настоящее время помѣщена на восточной стѣнѣ алтаря того же придѣла. Кромѣ того для плащаницы, пожертвованной отъ г. Голиковой, въ послѣднее время устроенъ новый подставъ съ стеклянною рамою, обложенный фанерою изъ розоваго дерева, и написана новая икона Воскресшаго Господа.

Что касается до возобновленія настѣнной живописи, произведеннаго въ трапезѣ и въ обоихъ придѣлахъ, то должно сказать, что картины, бывшія тамъ прежде, частью переписаны вновь въ измѣненномъ видѣ, а частью замѣне-

ны совершенно другими изображеніями; изъ преждебывшихъ написаны вновь въ придѣлахъ слѣдующія изображенія: а) Св. Духа (на сводахъ обоихъ алтарей), б) св. евангелистовъ (надъ окнами въ откосахъ придѣльныхъ сводовъ), в) великомученика Георгія, г) Димитрія Селужскаго (оба изображенія находятся подъ арками, ведущими изъ трапезы въ придѣлы), д) Христа Спасителя, бесѣдующаго съ самарянкою при кладезѣ, и е) Спасителя, бесѣдующаго съ Никодимомъ ноцію (на стѣнахъ придѣловъ), а въ трапезѣ: а) Иоанна Предтечи, проповѣдующаго въ пустынѣ, б) воскресенія лазаря (оба на откосахъ сводовъ), в) горящей кушины, видѣнной Моисеемъ, и г) лѣтвицы, видѣнной во снѣ Іаковомъ (подъ аркою, ведущею изъ трапезы въ настоящій храмъ). А въ замѣнъ прежнихъ написаны вновь: 1) въ овальныхъ картинахъ, на сводахъ трапезы и обоихъ придѣловъ, а) Пресв. Троицы (на сводѣ трапезы), б) взятіе Богоматери на небо (на сводѣ Іерусалимскаго придѣла) и г) аллегорическое изображеніе преподобнаго Сергія, превозносимаго ангелами (на сводѣ Сергіевскаго придѣла); 2) въ четверугольныхъ картинахъ, писанныхъ на цинковыхъ листахъ, которые вдѣланы въ простѣнкахъ трапезы и придѣловъ—а) Господь Вседержитель, сѣдѣющій на престолѣ и окруженный небесными силами въ видѣ четырехъ апокалипсическихъ животныхъ—льва, тельца, орла и челоуѣка (на восточной стѣнѣ Сергіевскаго алтаря), б) изъ жизни Богоматери—введеніе во храмъ (въ простѣнкѣ трапезы), в) Рождество ея, г) праведный Іоакимъ (въ простѣнкахъ Іерусалимскаго придѣла), д) св. праведная Анна (подъ аркою, ведущею изъ трапезы въ Іерусалимскій придѣлъ), далѣе е) святитель Алексій, митрополитъ Московскій (подъ аркою, ведущею въ Сергіевскій придѣлъ), ж) изъ жизни преподобнаго Сергія—благословеніе великаго князя Димитрія Іоанновича Донскаго на битву съ Мамаемъ (въ простѣнкѣ трапезы), з) кончина преподобнаго Сергія и и) преподобный Никонъ, ученикъ преподобнаго Сергія (въ простѣнкахъ Сергіевскаго придѣла). Кроме того на откосахъ сводовъ, украшавшихся прежде одною фигурною уборкою, написаны въ тоже время вновь въ полукруглыхъ картинахъ изображенія царепророка Давида, пророковъ Исаи, Іереміи, Іезекіиля, Даниила и другихъ пророковъ. Такъ во второй половинѣ прошедшаго 1875 года и въ первой половинѣ нынѣшняго 1876 года была возобновлена, а частію и вновь произведена на стѣнная живопись какъ въ трапезѣ, такъ и въ придѣлахъ Георгіевской церкви. Между тѣмъ какъ производились означенныя работы при церкви, для возобновляемыхъ придѣловъ были приобрѣтены въ замѣнъ прежнихъ новые металлическіе, высеребренные подсвѣчники въ мѣстнымъ иконамъ и къ престолу и вновь высеребрены придѣльные и трапезные паникадилы; наконецъ ко времени освященія престоловъ были приобрѣтены вновь усердствующимъ благотворителемъ Казаковымъ нѣкоторыя изъ необходимыхъ принадлежностей храма, какъ-то: штофныя хоругви, шелковыя завѣсы къ царскимъ вратамъ, бѣлыя, глазетовыя одежды на престолы и жертвенники, ковры и прочее, а Московскимъ купцемъ И. Н. Третьяковымъ были пожертвованы въ церковь бѣлые глазетовые воздухи, переметь на аналогій и челены для престоловъ. Такъ совершилось поновленіе придѣловъ Георгіевскаго храма, который вообще и теперь не отличается богатствомъ внутренняго ук-

рашенія, а до сего времени еще менѣе имѣлъ благолѣпія.

Освященіе обоихъ придѣловъ совершено было разновременно—21 декабря 1875 г. и 28 марта 1876 года мѣстнымъ отцемъ благочиннымъ, Новоименовской церкви протоіереемъ Александромъ Григорьевичемъ Никольскимъ въ сослуженіи приходскаго протоіерея Дмитрія Васильевича Разумовскаго и помощника благочиннаго, Николаевской, въ Новой Слободѣ, церкви священника Петра Васильевича Приклонскаго. Стройный хоръ пѣвчихъ г. Васильева, громгласное служеніе діакона Успенскаго Собора Примогенитова и полное освѣщеніе храма какъ въ самые дни освященія, такъ и наканунѣ (во всенощное) вполне приличествовали торжеству обновленія храмовъ, но стеченіе постороннихъ посѣтителей и богомольцевъ, не смотря на праздничные дни, въ которые совершились освященія обоихъ придѣловъ, было весьма незначительно.

Священникъ Іоаннъ Святославскій.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Вслѣдствіе возстанія противъ турокъ единовѣрныхъ намъ народовъ, сербовъ и болгаръ, греческія и славянскія газеты не приносятъ почти-что никакихъ церковныхъ извѣстій съ православнаго востока. Въ Босніи, Герцеговинѣ, Старой Сербіи, Болгаріи, сѣверной Македоніи и Румліи, неистовство мусульманъ не знаетъ предѣловъ; нѣсколько десятковъ тысячъ стариковъ, женъ и дѣтей сдѣлались жертвами мусульманскаго фанатизма; дѣвушки и женщины отъ 10 до 22 лѣтъ уведены или проданы въ азіатскіе гаремы; множество церквей и обителей (въ числѣ послѣднихъ: св. Николая чуд., Пресв. Богородицы, св. ап. Петра, св. Теодора Стратилата и св. Безсребренниковъ) сожжены и скрыты съ лица земли; болѣе 300 селъ и деревень уничтожены въ одной Болгаріи. Даже поклонники св. гроба Господня, въ нынѣшнемъ году стекшіеся во св. градъ въ меньшемъ числѣ въ сравненіи съ прочими годами, едва не сдѣлались жертвами мусульманъ, которые грозили ихъ всѣхъ истребить, вслѣдствіе чего и самый св. гробскій храмъ былъ запертъ христіанами, и богослуженіе въ немъ должно было прекратиться. Послѣднія, полученныя изъ Іерусалима, извѣстія, по прежнему сообщаютъ объ неистовствахъ и фанатизмѣ мусульманъ; подобныя извѣстія получаютъ и изъ Сиріи, Малой Азіи и изъ другихъ мѣстъ. Въ Іерусалимѣ, во время крестнаго хода турки нанесли оскорбленіе блаженнѣйшему патриарху Героею и разорвали на немъ облаченіе, вслѣдствіе чего между греками и турками чуть было не произошло вооруженное столкновеніе, такъ какъ послѣдніе хотѣли лишить жизни патриарха. Впрочемъ послѣднее извѣстіе, сообщаемое Аѣинскою газетою, требуетъ подверженія.

Такимъ образомъ вмѣсто церковныхъ извѣстій пришлось бы сообщать о томъ, сколько и гдѣ разграблено и уничтожено св. храмовъ и обителей, гдѣ повѣшены или распяты на крестѣ православные пастыри, въ какихъ тюрьмахъ сидятъ болгарскіе архіереи и проч. Но подобныя извѣстія почти-что ежедневно встрѣчаются въ нашихъ газетахъ. Трудное и тяжелое время переживаютъ въ настоящее время наши братья, подвергающіеся страданіямъ и смерти за вѣрность православной вѣрѣ.

Въ „Видовданъ“ или въ день 15 іюня, въ который сербы 487 лѣтъ тому назадъ, вслѣдствіе несчастной для нихъ Коссовою битвы, подпали подъ турецкое иго, въ Бѣлградскомъ соборѣ, послѣ литургіи совершена была высокопреосвященнымъ Михаиломъ съ епископами торжественная панихида по всемъ православнымъ сербамъ, пострадавшимъ за вѣру и свободу сербской земли, въ присутствіи князя, министровъ и прочихъ лицъ. 17 іюня послѣ торжественнаго молебствія въ соборѣ, князь Миланъ, въ присутствіи сербскихъ іерарховъ поцѣловавъ сербское знамя, обратился къ народу съ слѣдующими словами: „Братья, отправляясь къ моимъ войскамъ, чтобы защитить противъ врага находящееся въ опасности отечество, поручаю мою супругу охранѣ гражданъ и ихъ оружія“, и вслѣдъ за тѣмъ при громкихъ восклицаніяхъ народа выѣхалъ на пароходѣ по Дунаю къ дѣйствующей арміи, предводительствуемой извѣстнымъ русскимъ генераломъ Михаиломъ Григ. Черняевымъ. Высокопреосвященный митрополитъ сербскій Михаилъ, съ 3 епископами, въ тотъ же день отправился къ границѣ благословить армію.

15 іюня въ Константинополь освящена церковь св. Николая чуд., въ домѣ русскаго госпиталя, высокопреосвященнымъ Іоакимомъ, митрополитомъ дерконскимъ и неохорійскимъ.

Объ освященіи этой церкви намъ пишутъ: не смотря на возбужденіе мусульманскаго фанатизма, освященіе церкви произошло благополучно. Храмъ выстроенъ въ византійскомъ стилѣ и имѣетъ 3 позлащенныхъ куполовъ; близъ храма находится русскій госпиталь. Въ одномъ изъ куполовъ помѣщены колокола, впервые, послѣ паденія Византіи, огласившіе воздухъ громкими переливами православнаго трезвона. Вокругъ церкви устроена ограда. Освященіе храма совершалъ митрополитъ дерконскій и неохорійскій, высокопреосвященный Іоакимъ, съ настоятелемъ русской посольской церкви, архимандритомъ Смарагдомъ, 1 греческимъ архимандритомъ и 2 іеромонахами. вмѣсто пѣвчихъ пѣли имоки Пантелеймонова Аѳонскаго монастыря. На обрядъ освященія и литургіи присутствовали: русскій посолъ генералъ-адъютантъ Н. П. Игнатьевъ, греческій посланникъ г. Кондуріоти, и представители Сербіи и Румыніи.

Изъ Бѣлграда намъ пишутъ: когда Сербскія войска вступили въ Алексинацъ, генералъ Черняевъ приказалъ срубить ближайшую рощу. Первымъ подъ топорами солдатъ палъ высокій дубъ, сердцевина котораго представляла крестъ, въ видѣ того, какой у насъ обыкновенно носятъ на священническихъ фелоняхъ. Это обстоятельство произвело сильное впечатлѣніе въ арміи, которая приписала обрѣтеніе креста знамени побѣды. Все дерево, разрубленное на куски, было разобрано солдатами.

Изъ Іерусалима намъ пишутъ отъ 5 іюня, что турки все еще грозятъ истребить христіанское населеніе и что блаженнѣйшій патріархъ Іерусалимскій Героеей, съ синодальными архіереями, удался въ Ильинскій монастырь, отстоящій въ 3 верстахъ отъ Іерусалима. *И. Д.*

При семъ прилагается 21-й № официальной отдѣла.

Редакторъ священникъ

Б. Рождественскій.

Въ типографіи «Современ. Извѣстій».

Знаменка, Ваганьковскій пер., Александровское подворье.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.

Опечатка. Въ 26 № Епарх. Вѣд., на 2-й страницѣ, въ 1-мъ столбцѣ, на 21-й сверху строкѣ вмѣсто слова *духовнаго* нужно читать *основнаго*.

По жертвованіе. Въ пользу погорѣвшаго дьячка Богородскаго уезда, села Тимонина, Никольское тожъ, Θεодора Благовѣщенскаго пожертвовано протоіеремъ В. П. Нечаевымъ 3 руб.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла и раздается гг. подписчикамъ іюльская книжка Чтеній.

ОТДѢЛЪ I. I.—ТОЛКОВАНІЕ ПОСЛАНІЯ СВЯТАГО АПОСТОЛА ПАВЛА КЪ ЕФЕСЕЯМЪ. *Епископа Θεοφана*. II.—КЪ ИСТОРИИ НОВОЗАВѢТНАГО ТЕКСТА. *Михаила Богословскаго*. III.—МЕТОДЪ И ПЛАНЪ ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ. IV.—ИЗЪ ИСТОРИИ РЕЛИГИОЗНЫХЪ СЕКТЪ ВЪ АМЕРИКѢ. Методизмъ. *Епископа Іоанна*. ОТДѢЛЪ II. V.—ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ. Отчетъ петербургскаго Отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія за 1875—1876 г. Пренія въ петербургскомъ Отдѣлѣ по вопросу о свободѣ совѣсти. VI.—ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ. ОБЗОРЪ СОВРЕМЕННЫХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ СОБЫТІЙ ВЪ ГЛАВНѢЙШИХЪ РЕЛИГИОЗНЫХЪ ОБЩЕСТВАХЪ ЗАПАДА. Протестъ прусскихъ ультрамонтанскихъ депутатовъ противъ циркуляра министра неповѣданій о преподаніи религіи въ народныхъ школахъ. Судьба законопроекта о правахъ государственнаго надзора при управленіи имуществомъ въ католическихъ епархіяхъ.— Столкновеніе правительства съ римскокатолическими властями въ Гессенъ-Дармштадтѣ.— Обсужденіе закона о смѣшанныхъ народныхъ школахъ въ баденскомъ ландтагѣ.— Положеніе римско-католической церкви въ Австріи; статистическія свѣдѣнія объ австрійскихъ римско-католическихъ монастыряхъ.— Статистическія свѣдѣнія о состояніи римско-католичества въ Швейцаріи. Неудачный протестъ юрскихъ священниковъ противъ бернскаго закона объ охраненіи религіознаго мира; нѣчто о монсиньорѣ Мермильодѣ.— Засѣданія конгресса католическихъ комитетовъ въ Парижѣ.— Меморія епископовъ противъ законопроекта объ измѣненіи закона 12 іюля 1875 года.— Обсужденіе II статьи конституціи въ испанскомъ конгрессѣ.— Вопросъ о безбрачій священниковъ въ старо-католичествѣ; различныя предложенія касательно этого вопроса.— Баденскій и прусскіе законы касательно юридическаго положенія старокатоликовъ.— Положеніе старокатоликовъ въ Австріи.— Предстоящее избраніе старокатолическаго епископа въ Швейцаріи. Статистическія данныя касательно числа швейцарскихъ старокатоликовъ и старокатолическихъ общинъ.— Судьба законопроекта объ устройствѣ евангелической церкви въ Пруссіи. II. ОТДѢЛЪ III. VII.—МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ РУССКОЙ ЦЕРКВИ. Матеріалы для лѣтописей московскихъ соборовъ, монастырей и церквей. *С. В. Р—ва*. ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ: ПРАВИЛА СВЯТАГО ВСЕЛЕНСКАГО ШЕСТАГО СОБОРА, КОНСТАНТИНОПОЛЬСКАГО, ИЖЕ ВЪ ТРУДѢ ЦАРСКИХЪ ПАЛАТЪ, СЪ ТОЛКОВАНІЯМИ (прав. 13—24). ЗАМѢЧАНІЯ НА ДРЕВНЕ-СЛАВЯНСКІЙ ПЕРЕВОДЪ ПСАЛТИРИ XIII—XIV вв. съ греческимъ текстомъ изъ толковой Θεодоритовой псалтири X в. по древнимъ памятникамъ. *Архим. Амфилохія*.